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Tarául flc Mostre aela Arad: o demonstrație jicnitoare pentru 

demnitatea româneasca
Cum a fost „organizai Târgul 

de Mostre dela Arad
Am anunțai în numărul trecut al 

ziarului nostru apropiata deschidere 
a Târgului de Mostre din Arad, 
arătând însemnătatea acestei mani
festații economice, pentru industria 
și comerțul țării, în general, și pen
tru producția acelei regiuni, în spe
cial. Nimeni nu poate să bănuiască, 
prin urmare, buna noastră credință 
în această privință. Nu puteam să 
nu privim cu tot interesul necesar 
un eveniment de o importanță ne
tăgăduită. '

In ultimul timp, aflăm însă o 
seamă de lucruri, — peste care nu 
putem trece cu vederea — și care 
dovedesc prea limpede, că așa nu- 
miții organizatori ai Târgului de 
Mostre și-au înțeles într’un chip 
cam ciudat datoria lor. Vom da mai 
jos câteva fapte precise, care se vor 
însărcina să arăte, din nefericire că 
Târgul de Mostre din Arad a fost 
pregătit într’o atmosferă absolut os
tilă intereselor românești, și profund 
jignitoare pentru simțămintele noa
stră naționale.
. Iată despre ce e vorba.

Biroul Târgului 
de Mostre

Organizarea Târgului de Mostre 
din Arad a fost lăsată, după cum 
se știe, pe seama Camerei de Co
merț din acel oraș. Secretarul-Gene
ral al Camerei de Comerț din Arad 
e d. dr. Zima, — deputat în Parla
mentul românesc! — căruia i s’a 
dat mână liberă să conducă toate 
lucrările pregătitoare. D. Zima a 
înțeles, dela început, să îndepărteze 
orice element românesc din Biroul 
Târgului de Mostre, care a fost com
pus, — conform uneltirilor sale, — 
numai din maghiari. Președintelui 
Camerei de Comerț, d, Mateescu, 
directorul Uzinelor electrice de ale 
cărui intenții bune nimeni nu se în
doiește i s’a lăsat o singură atribu
ție: acea de a iscăli biletele de legi
timație pentru reducerea de 75 la 
sută pe CFR.

In schimb, d. dr. Olasz, directorul- 
proprietar al revistei „Erdélyi Köz
gazdasági Hírlapi, care apare la 
Arad, a fost numit director al Birou
lui Târgului de Mostre, cu toate că 

nu știe nici un cuvânt românește, 
împrejurare care a îăcut că toate 
actele și toată corespondența rârgu- 
lui de Mostre s’a redactat și se re
dactează exclusiv în limba maghiară.

Propoganda prin 
presă

Mulțumită acestei mentalități 
vinovate, care a uitat cu desă- 
vărire că trăim în România, în
treaga propagandă pentru Târ
gul de Mostre din Arad s’a făcut 
numai prin presa maghiară din 
Ardeal. Ziarele românești au 
fost desconsiderate cu totul, ca- 
și cum Târgul de Mostre n’ar 
fi interesat deloc publicul ro
mânesc.

Mai mult decât atât. Revista 
„Erdélyi Közgazdasági Hírlap", 
care, — ce potrivire minunată, — 
este proprietatea dlui dr. Olasz, 
directorul Târgului de Mostre, a 
fost declarată „buletin oficial" 
al Târgului de mostre, cu însăr
cinarea de a apare zilnic pe 
toată durata acestuia. Ei bine, 
în „Erdélyi Közgazdasági Hirlap„, 
în acest „buletin oficial" al Târ- 
guini de Mostre limba Româ
nească a fost redusă Ia o simplă 
rubrică radicală, scrisă într’un 
stil imposibil, complect ofensător.

Ne întrebăm: pentru ce nu s’a 
dat atenția cuvenită și publicu- 
hn românesc, vizitatorilor ro
mâni, cari au fost chemați din 
toate unghiurile țării ? Ce să 
citească aceștia? „Erdélyi Köz
gazdasági Hírlap ?

Ca Ba Budapesta ...
Târgul de Mostre din Arad, după 

cât știm se va deschide Duminică, 
în prezența mai multor membri ai 
guvernului, în fiuntecud.T Constan- 
tinescu ministru industriei. Ministrul 
va fi primit, desigur, de d-nii Zima 
și dr. Olasz, cu care, dacă nu va 
vorbi ungurește,va trebui să se înțe
leagă prin semne. D. T. Constanti- 
nescu va avea altfel impresia, că se 
găsește pe malul Dunărei, Ia Buda
pesta, și se va mira, desigur dacă va 
zări pe undeva un colț de tricolor 
românesc, așezat acolo din ordinul 
autorităților.

Nu credem, că d. T. Constantinescu 
se va întoarce acasă mulțumit cu „Er
délyi Közgazdasági Hírlap" în bu
zunar.

Ce mai e de făcut?
In fața aceștei triste stări de lu

cruri, chestiunea rămâne: ce maie de 
făcut?

Rețeta e foarte simplă. Măsurile 
se, pot lua la fața locului. Cu toată 
autoritatea sa,d. T. Constantinescu să 
cerceteze cine sunt vinovați pentru 
cele întâmplate, și să schimbe ime
diat caracterul de șovinism maghiar, 
pe care l-a imprimat Târgului de 
Mostre din Arad o mână de oameni, 
preocupați de a se face plăcuți nu
mai la Budapesta, cari au abuzat 
într’un chip rovoltător de încrederea 
și bunăvoința statului român.

Biroul Târgului de Mostre din

ExpozBtBa din Chișlnău
Cum se prezintă

La Chișinau constătările noastre 
la fața locului, mărturisim cu satis
facție, ne-a umplut de entusiasm.

Aici marea manifestâțiune econo
mică are un caracter național atât 
de puternic, încât va umple de bu
curie pe toți românii de pretutin
deni care Vor. vizita provincia mol
dovenească de peste Prut, cu acest 
prilej.

Ajutați și de stat cu o sumă, or
ganizatorii n’au cruțat nimic pentru 
a da acestei manifestațiuni propor
țiile care vor pune Expoziția dela 
Chișinău în cadrul celor mai mari 
manifestătiuni naționale ce am avut 
până acuma în țara românească.

O mică indicațiune o poate da 
și faptul că amplasamentul unde 
fac lucrările acestei expozițiuni are o 
întindere de peste 9 hectare. Am 
putut vedea lucrările pe șantier și 
am rămas uimiți de ceiace am vă
zut. O descriere în amănunțime ne- 
ar fi imposibilă acum, în cadrul 
acestui articol. Impresia generală ce- 
ne-a dat-o aceste lucrări, încă în 
pregătire este de: vast, măreț, arti
stic și trainic.

Dl. Botez secretarul general al 
comisariatului mare e xpoziții de pes
te Prut, care a dovedit o largă pri
cepere și o energie fără preget în 
organizarea, aceasta care cere un

Arad va trebui complect schimbat, 
sau, în orice caz, să se redea limbei 
românești și intereseler românești 
locul care i se cuvine.

„ARDEALUL*

Un protest al presei 
românești

Suntem pozitiv informați, că 
în urma atitudinei organizatori
lor Târgului de Mostre din Arad, 
cari au înțeles să nesocotească 
cu desăvârșire presa româneas
că slujindu-se pentru propogan- 
dă numai de ziarele maghiare, 
„Sindicatul presei române din 
Ardeal" a hotărât să protesteze 
considerând această procedare 
ca o jicnire directă adusă statu
lui român și instituțiilor româ
nești.

vast spirit de întreprinderea ne-a 
stat cu amabilitate la dispozițiune, 
ne-a condus, he-a arătat și ne-a 
explicat totul. Astfel am putut să ne 
facem o ideie clară ce se pregă
tește la Chișinău, ca să arătăm la 
rândul nostru, marelui public dor
nic de a cunoaște Basarabia, că nu 
are un prilej mai fericit decât acum, 
când se poate bucura și de cea 
mai mare reducere pe căile ferate, 
— adică o reducere de 75 la sută.

* * *
Importanța Națională a acestei 

expozițiuni are fără îndoiala un ca
racter cu totul deosebit.

In această privință ne permitem 
să redăm câteva cuvinte ale D-lui 
General Rudeanu Comandantul Cor
dului III de Armata din Chișinău 
care este și pre ședințele comitetu
lui de organizare al expoz ției.

într’o convorbire pe care i-am so
licitat-o d-1 general Rudeanu a că
rui amabilitate nu este de circom- 
stanțane-a spus următoarele: „Când 
toată lumea discută „O chestiune a 
Basarabiei," noi vrem să se știe că 
nu există o aseminea chestiune. 
Expozițiunea pe care o organizării 
aici va demonstra cu prisosință 
acest lucru".
Trebue să adaugăm că vasta cultură, 
larga înțelegere a lucrurilor și ma-
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ele sentimente românești al a-lui 
Rudeanu, îndeobște cunoscute, ne 
scutesc să insistăm asupra autori- 
tăței cuvintelor rostite de d-sa, pe 
care .le-am reprodus mai sus.

D-l. Prof. Agricola Cardaș Comi
sarul general al Expoziției, a cărui 
activitate românească în Basarabia 
este destul de cunoscută are partea 
sa consedirabilâ. de' contribuție în 
organizarea- manifestului. .naționale. 
din Ghișinău. - -

Cu acelaș spirit de ospitalitate, 
ne primește dându-ne lâmurirele pe 
care le dorim.

Aflăm dela: D-sa că Ardealul 
față de numărul, firmelor industriaie 
care s’au înscris până în prezent, ' 
va fi bine reprezentat; exposanții se 
vor bucura de toată atenția Și prin . 
măsurile luate nuvor simți de nea-’, 
junsurile de care au avut să se plâ.:-? 
gă cu alte prilejuri de acest fel;

In ce privește. nemulțumirele.*ex-  . 
pozanților, cărora., li s’au făgăduit,. 
— în alte ocaziuni și nu în Basa- 
rabia — că se. vor btlcura de' prér 
mii și distîncțiuni, d. Cardaș ne 
spune:

— Prâma Fa&râgă Română do Za^ăr s. a. dân Arad — 
De wortoa eu d. dr. Marcus,

Avem satisfacția ca cei dintâi să 
amintim în coloane ziarului «Ardea
lul» înfăptuirea unui important in
stitut industrial românesc în Ardeal. 
La Arad aluat ființa Prima-fabrica 
Română de Zahăr s. a.

Sân© samî sniSiatorBÎ.
Inițiatori acestui ’ăudabil act sunt : 

Banca Românească sucursala Arad 
grupul financiar Frânghian. Capitalul 
inițial este de 150 milioane. Se în
țelege că cu. un asemenea capital 
noul institut economic este pus pe 
o bază care îi dă cea mai mare 
autoritate în lumea economică.

Ziarul nostru «Ardealul*  care în 
principal a înțeles să îmbrățișeze 
toate chestiunile economice, se simte 
fericit să felicite cel dintâi fru
moasa inițiativă care a dus la reali
zarea unui atât de important insti
tut industrial, omenit să însemne un 
pas important "în opera de naționa
lizare a industriéi de dincoace de 
Carpați,

Unde va fi Instalară 
fabrica

Lucrările de instalare a primei fa
brici românești de zahar la Arad au 
început. Instalațiunile se fac prin 
transformarea fabricei de celuloză 
de pe malul Mureșului, loc foarte 
potrivit, întrucât asemenea instala- 
țiuni de fabrici au nevoe de utilajul 
apelor curgătoare. Lucrările sunt 
foarte înaintate astfel că în curând 
fabrica va intra în funcțiune și în 
1926 vom avea pe piața produ
sele ei.

După calculele făcute producția 
anuală va fi de cir. 800 vagoane 
zahăr tos.

Satisfacția populațîuni 
din jur

In mijlocul populațiunei din 
jurul Aradului înființarea fabrice 
de. zahăr aici a fost primită cu o. 
yie satisfacție. Datorită acestui nou 
institut economic, va desvolta cul
tura de sfecle, care în mod inerent

In aceasta privință vă declar ca
tegoric că la noi nu se vor naște 
asemenea nemulțumiri. Premiile și 
distincțiile vor fi decernate de însăși 
membrii familiei Regale.

Mai adăugăm că d. Cardaș ne-a 
declarat, că și în ce privește publi
cul vizitator, măsurile sunt luate de 
așa fel, încât nimeni nu va avea de 
suferit de lipsă de locuințe; acestea 
se vor pune .la dispozițiunea tutu- 
roraîn mod satisfăcător. Un alt fapt 
care nu este .de puțină importanță 
este acela, că organizatorii s’au gân
dit și lamijloacele de circulație, cele 
măi lesnicioase, pentrucă cu prilejul 
acesta, vizitatorii să. poată vizita Ba
sarabia pe distanțe cât mai întinse.

? Șfârșină aceste câteva - rânduri,- 
mărturisim, că; relațiunele - și impre
siile noastre pe care le-am redat 

;aici, sunt numai linii și priviri ge
nerale’ pe care le .vom..comp.lecta cu" 
amănunte în articolele noastre vii
toare.

C. Hutmireanii-.

directorul SăFiesi Românești 
va fi ün nou mijloc de muncă și câștig 
pentru populațiune.

Ce ne spune ;
' d« dr. .M.^Marcuș.

In acesta din. urmă din urmă pri
vința, d. dr. Mărcuș directorul Băh- 
cei Românești, unul din. inițiatorii 
noului institut economic ne declară 
următoarele: .

— „Aradul este unul din județele 
cu populațiune aproape exclusiv ro
mânească. înființarea fabricei noa
stre va veni deci, îu mod simțit în 
ajutorul acestei populațiuni, dându-i 
posibilitatea să facă culturi întinse 
de sfecle. In acest scop vom face 
contracte cu producătorii de sfecle 
pe un timp îndelungat.

Necesitățile fabricei noastre cer o 
producțiune de sfeclă de pe o întin
dere de 4G00 jugăre cadastrale, pro
ducțiune pe care ne-au asigurat-o 
locuitorii din jur.

esîe compus
de adKsiîsîsîragăe

Afodul cum a fost compus consi
liul de administrație ne indică odată 
mai mult bazele trainice ale noului 
institut industrial românesc:

Iată persoanele care-1 compun :
Președintele consiliului și Admi

nistrator delegat este d. I. Slăvescu 
directorul general al Băncei Româ
nești din București; apoi adminis- 
traiori delegați sunt dnii M. Gh. 
Frânghian, dr. Mărcuș și H. S, Frân
ghian.

*
încheind aceste rânduri ne facem 

o plăcută datorie de a ura nouei 
fabrici românești de zahar proas- 
peritate productivă activitate spre 
binele și prosperarea industriei între
gi românești din Ardeal.

7. Chirilă

Articole de porțelanuri, sticlărie, 
geomantane, poșete pentru doamne 

mai ieftene se găsesc la
:-: „PABISIEH" :-:

va ti aplicai wl rigtia 
ai grâotei, făliși și pâSncl 

Extracțiile de făină. — Prețul pâineî
Ministerul industriei și comerțului, 

a. trimis primăriilor, din țară urmă
toarea circulară:

< Circulara ministerului
industriei ș2 coraerJuJui
Vă aducem Ia cunoștință că prin 

jurnalul consiliului de miniștri No. 
2215 din 16 Iulie a. c. s’a stabilit 
noul regim al făinei, grâului , și 
pâine! și urmează ca dv. .în raport, 
cu prețurile locaje-ale grâului și în 
limita prețurilor socotite, ca maxime 
pentru făină (faină neagră 10 Iei 
kgr.,’ făină mijlocie 13.50 iei kgr. 
și făină albă 17 Iei loco moară) să 
fixați printr’o" ' ordonanță prețurile 
pentru diferitele calități de făină și 
pâine. ;

Aceste ordonanțe, se vor trimite 
înainte Se a se pune în aplicare, în 
copie certificatul și în conformitate 
cu árt. 3 din legea' pentru înfrân.-rea 
speculei ilicite minstérului de indus
trie. . . , - • • . .,.... -.

Prin noul regim al grâului, f jînei: 
și pâmei având ân vedere stőcuriíé” 
de grâu ce se găsesc acum în țară, 
consiliul de miniștri a înțeles să lase 
libertatea fabricărei și comerțul făi
nei în ce privește extracția și sortu
rile de făină. .

Extracțiile de făină
Deasemenea-se lasă-în grija pri

măriilor ca după situația de aprovi
zionare locală să fixeze un preț ma
ximum la făină și pâine însă în li
mita prețului maxim prevăzut în jur
nal. Pentru ca criteriile cari au servit la 
decret noului regim, iar intențiunile 
urmărite să fie cunoscute, vă comu
nicăm mai jos factorii de care dv, 
veți trebui să țineți seamă la alcă
tuirea ordonanței:

Extracția normală se va socoti 
pentru întreagă țară, următoarea :

Făină albă 18 la sută.
Făină albă mijlocie 38 la sută.
Făină neagră 20 la sută.
Tărâțe 22 la sută.
La fixarea prețurilor maximale se 

vor prevedea deci trei feluri de făină: 
albă, albă mijlocie și neagră. Se 
va specifica în ordonanță că prețul 
maximal Ia făina albă este fixat de 
primărie pentru făina albă de 18 la 
sută, pentru făină albă mijlocie de 
38 la sută, iar pentru cea neagră de 
20 la sută. Aceasta în vederea evi- 
tărei unei extracții avantajoase mo
rarului.

Pâinea
Pâinea, având în'vedere extracția 

normală la făină specificată mai sus 
și după caliatea grâului nou recoltat 
în țară s’a socotit ca prețurile cele 
mai ridicate posibile la pâine, pre
țuri pe care vi le comunicăm ca 
orientare:

Pâinea ne .gră lei 10 kgr.
Pâ’nea mijlocie lei 13 kgr.' 
Franzela lei 16 kgr.
Având în vedere cele arătate mai 

sus, precum și faptul că la extracția 
și prețurile maximale stabilite, ar co- 
răspunde o valoare de 110.700 lei 
vagonul grâu măcinat (18 la sută 
făină albă a 17 lei, revine la 30.600 
lei; 38 la sută făină mijlocie'a 
13.50 revine la 51.300 lei; 20 1a

sută făină neagră revine la 20.000 
lei. iar tărâțele 22 la sută, dau 8.800 
lei, în total .110.700 lei) vă aducem 
■la cunoștință, că odată cu primirea 
ordonanței ne .veți trimite. -un. memo- 
riu care este prețul local al grâului 
și felul cum ați ajuns la prețulstabilit.

Vă recomandăm unsă, ca odată
cu grija. ce-o, ..veți, avea .din vreme 
pentru ■ o aprovizionară îndestulătoare 

. cu grâu^să -stabiliți ..prețurile ațțSQlut 
reale pentru pâinea populației.

——

Cari iritreprihderi iau parte la 
Târgul de Moslre din Arad 

■ La Târgul de Mostre și Ex
poziția din. Arad.Firma Sigis- 
mund șz Martin korniss, re- 
prezenți . generali ^ai Fabricei 
de ciment 'dinGurahonț ex
pun ciment de portland de 
prima calitate, producția Fa
bricei de, mai .sus. Acest pro
dus de utilitate îndispeosabilă 
la construiri -dé edificii și po
duri firma Korniss îl vinde cu 
cele mai ieftene prețuri^ având 
avantagiul mare la trănspor- 
porturi, fabrică bucur ându-se 
de -45 la sută reducere pe 
căile, ferate române. " Biroul 
central al vânzării'. Arad, Bu- 
lev. Regele Fer din and No. 4. 
(Palatul Acsev). Telefon 9-18, 
unde se vor adresa toate ce
rerile de oferte; saudn decur
sul Târgului de Mostre de pa
vilionul în fața liceului.

— Fabrica de fournire si 
Lemne Tari s. a. Arad ex-' 
pune furnire interne și plăci 
(table clăite) comenzile se vor 
face la biroul central din Arad, 
Piața Plevnei 2.

întreprinderea Arădană pen
tru Industria Lemnului Czeiler, 
Korniss & Co. Arad expune 
produsele de prima calitate a 
fabricei proprii de parchete din 
Arad. Biroul central Arad, Bu- 
lev. Regele Ferdinand (lângă 
cafenaua Palace).

(In numărul viitor vom con
tinua.)___________

— Tratativele dintre Bănc 
cile Chrissoveloni și Baan- 
Comercială Ungară 'din Pesta 
au dus la succes deplin. In 
baza acestei înțelegeris’a ajuns 
la perfect acord asupra națio
nalizării acesteia din urmă, 
prin faptul că Banca Chrisso
veloni va participa la națio
nalizarea băncii ungurești cu 
un capital prin care câștigă o 
absolută majoritate atât în ce 
privește capitalul cât si con
ducerea. "

In numărul viitor vom re
veni.

Tele írói icttcfiortW A "
doamne se pot y; Za | O J
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Camerei® agricol® 
de Al. Hodoț

E noliwfâiM Armii ? '
Iarăși rezultatele examenelor de bacalaureat

Cine spunea, că suntem'în plină 
vacanță a întrecerilor publice?.Cine 
spunea, că patimele politice s’au po- 
iolif, subt arșița cerului de vară, 
pentru a prinde puteri noui abia la 
toamnă?

Suntem în plină campanie electo
rală. Automobilele au început să cir
cule, din nou, cu febrilitate, prin li
niștea prăfuită a satelor. Vorbe aspre 
se încrucișează, încă odată, din cele 
două tabere. Echipele de luptă ale 
opoziției s’au pornit iar la vânătoare 
de voturi. Guvernul și-a convocat, 
ca totdeauna prefecții, însărcinați să 
pregătească, după obiceiul pământu
lui, apropiatele alegeri. Se țin con
sfătuiri aprinse, se lansează comu
nicate războinice, se întocmesc liste 
de candidaturi.

Pentruce atâta forfoteală? Ne gă
sim oare, în ajunul unei convocări 
a corpului electoral? Nicidecum. Deși 
nu ne ocupăm aici cu astrologia par
tidelor politice, pentru a descifra 
steau fiecăruia, noi credem, că acest 
eveniment nu se va întâmpla înainte 
de a fi căzut cei dintâi fulgi de ză
padă. Atunci?.

Această nouă deslănțuire de pa
siuni politice se desfășoară în jurul 
alegerilor pentru camerile agricole, 
de "care nu ne mai desparte nici-o 
lună întreagă. Să ni se îngăduie să 
spunem, că această violentă campa
nie ni se pare cel puțin ciudată,

Camerele agricole au fost conce
pute, într’adevăr ca o instituție pro
fesională. Intenția legiuitorului a fost 
desigur, dintre cele mai bune. In 
România, toate intențiile legiuitorului 
sunt bune. După îndeplinirea expro
prierii maréi proprietăți, — această 
necesară operă de dreptate socială 
cu atât de turburătoare consecințe 
economice, — producția noastră 
agricolă a întrat, în chip fatal, într’o 
deficilă epocă de transiție. Nu ne 
mai ostenim acum, să înșirăm cu 
deamănuntul pricinele acestor stări 
de lucruri. Ele sunt dealtfel, îndestul 
de cunoscute. Fărâmițarea proprie
tății rurale, urmată de apariția mici
lor cultivatori de pământ în locul 
cunoscuților latifundiari, a potolit o 
îndreptățită năzuință a celor mulți, 
dar n’a pus în acelaș timp la înde
mâna zecilor de mii de împroprietăriți 
și mijloacele necesare unei înflori
toare gospodării câmpenești. Nu nu
mai uneltele de muncă, nu numai 
capitalul, nu numai priceperea, lipsea 
de cele mai multe ori, nouilor pro
ducători. Le lipsea mai ales solida
ritatea intereselor lor economice.

Acesta a fost fără îndoială, scopul 
Camerelor, agricole. Ele nu vor pro
cura nici uneltele de muncă, ace
lora care nu le au; nu vor distribui 
nici capitalul cerut de micile între
prinderi agricole; nu vor complecta 
nici cunoștințele plugarilor fără ex
periența însemânțărilor. Ar trebui să 
facă însă altceva. Camerele agricole 
au fost înființate ca un așezământ 
cu preocupări limitate în sfera unor 
anumite năzuințe, având menirea de 
a da o expresie unitară intereselor 
generale ale agriculturei românești. 
Prin urmare, de a supraveghea 
tot timpul viitoarele legiuiri agrare 
și de a colabora din bună vreme 
la pregătirea lor; dea inspira chiar 

privitoare la regimul producției a- 
gricole; și însfârșit, de a întreține în 
puținele locuri unde sunt, de a creia 
în majoritatea cazurilor, o legătură 
reală în mijlocul celei mai impor
tante dintre toate categoriile de pro
ducători ai României întregite.

Un post de viață, după cum se 
vede, dintre cele mai îndreptățite. 
Prin ce întorsătură nenorocoasă a 
lucrurilor s’a amestecat și aici vrăj
mășia ațâțătoare a luptelor dintre 
partide, nu pricepem. Că acest ne
potrivit amestec nu va produce de
cât încurcătura, suntem siguri.

Presimțim de pe acum felul îri 
care se va deslănțui apriga luptă. 
Listele de candidați poartă semnele 
unor grupări, pe care nu problemele 
agrare le-au despărțit; crucea, secera, 
coasa, aceleaș care se vor întâlni 
mâine, dinaintea urnelor, în alegerile 
parlamentare. E, parcă un soi de 
manevră, de repetiție generală, de 
încercarea puterilor, în ajunul unei 
păruieli decisive pentru cucerirea uu- 
vernărei viitoare. Cât folos se va 
desprinde, din aceaslă deslănțuire 
de propagandă electorală, — având 
alt tâlc și urmărind alte scopuri, — 
se poate lesne înțelege. Opoziția va 
îndrepta din nou săgețile sale îm
potriva guvernului de astăzi, nădăj
duind să smulgă o biruință hotărâ
toare împotriva acestuia guvernul, 
evident, va arunca în cumpănă toate 
armele pe care le are la dispoziție, 
pentru a nu înregistra un eșec. Și 
cu toate acestea, Camerele agricole 
nu vor fi chemate să hotărească de
spre soarta agriculturei de mâine.

Nu s’ar fi putut îndeplini această 
operă folositoare fără concursul agen- 
ților electorali și fără mobilizarea 
prefecților? Camerele agricole, așa 
se vede, se nasc într’o atmosferă ne
prielnică unei concentrări a tuturora 
în jurul unui ideal comun de pro
speritate. Să nădăjduim, că timpul*  
acest minunat învățător, ne va arăta 
repede drumul cel adevărat al propăși- 
rei noastre economice, care nu trece 
prin anticamera niciunuiclub potitic.

Mitarea Mu ardelenești
Ministerul de finanțe a trimis ad

ministraților din țară un ordin cir
cular, prin care — menționându-le 
faptul că bonurile ardelenești, pre
zentate ministerului și a căror plată 
s’a efectuat prin Casa de depuneri, 
sunt descărcate prin registrele di
recției datoriei publice — le pune 
în vedere să examineze de urgență 
cari anume prezentatori de bonuri 
ardelenești nu au primit valoarea 
bonurilor depuse, în scopul de a se 
cerceta și satisface cei în drept.

In acest scop administrațiile vor 
întocmi câte un tablou, în care vor 
arăta: numărul și data raportului 
prin care au înaintat ministerului 
bonurile; numărul ce purta fiecare 
bon ardelenesc, valoarea în coroane 
a fiecărui bon și numele și pronu
mele posesorilor bonurilor prezentate, 
cari nu au primit încă valoarea lor.

Tablouri privesc numai pe poseso
rii de bonuri, cari deși le-au pre
zentat, totuși nu au primit valoarea 
lor și acestea trebuesc întocmite 
clar și exact după îndicațiunile de

Am arătat în numărul nostru tre
cut. îndoita greșială care s’a săvârșit 
cu prilejul examenelor de bacalau
reat din acest an: mai întâi, exce
siva severitate a comisiunilor de 
examinare; apoi, discuția în jurul 
rezultatelor care a mers până la 
stupida afirmație că elementele din 
Ardeal au fost intenționat persecutate 
pentru a se favoriza creșterea pro
centului de bacalaureați în vechiul 
regat. Cât de nepotrivită cu împre
jurările a fost severitatea comisiuni
lor de examinare, am putut vedea ; 
cât de păgubitoare este discuția în 
jurul rezultatelor, când patima nu 
vrea să țină socoteală de nimic, ni-o 
ilustrează un fapt nou.

Iată-1: După datele oficiale, pri
vitoare la examenele de bacalaureat, 
în vechiul regat au examinat 17 
comisiuni 1650 candidați, dând notă 
de trecere la 955, dintre aceștia, 
adică la un procent de 57.8°/o; in 
Ardeal au examinat 14 comisiuni 
1558 candidați, dând notă de tre
cere la 671, adică la un procent de 
43.7%.

In aparență afirmația Că Ardealul 
a fost iarăși persecutat pare îndrep
tățită. Diferența este destul de sim
țitoare în cele 14 procente de ba- 
calaureați în plus ai vechiului regat, 
căci oricât ar fi de tinere majori
tatea liceelor din Ardeal, nu este 
admisibil ca pregătirea absolverți- 
lor de liceu să fie cu atât de mult 
inferioară absolvenților liceelor din 
vechiul regat.

Dar se face, cu intenție sau fără 
intenție, o gravă eroare când se 
judecă numai după aparența cifre
lor această chestiune Examenele de 
bacalaureat au întrunit în vechiul 
regat o unanimitate de absolvenți 
ai liceelor românești; în Ardeal nu. 
In vechiul regat cei 1650 de can
didați la examenele de bacalaureat- 
nu aveau a suporta un examen 
despre vorbirea și scrierea limbei 
române, decât în ceea ce priyeș’e 
partea teoretică a acestor obiecte, 
și nici nu se prezentau în examen 
cu puternice contingente de concu- 
renți, pregătiți a vedea în studiul 
istoriei, al geografiei și al consti
tuției românești obiecte de silnică 
învățătură. Cele 17 comisiuni de 
examinare din vechiul regat n’au 
avut decât să cearnă elementele 
pregătite de cele nepregătite. Atâta I

In Ardeal n’a fost acelaș lucru. 
Din cei 1558 candidați cel puțin 
50 la sută erau absolvenți ai scoa- 
lelor maghiare, săsești, svăbești și 
evreești.de diferite confesiuni. Aceș
tia în majoritatea cazurilor au fost 
crescuți în disprețul studiului lim
bei române, istoriei, geografiei și 
constituției românești. Lipsa unei 
legi, care să pună o anumită limbă 
tendințelor firești de conștiință na
țională diferitelor minorități etnice 
din Ardeal, a permis corpului pro
fesoral al celor mai multe școli mi
noritare să se abată dela îndato
ririle ca'edrei și să sădească în su 
fletele elevilor ostilitate față de 
orice este românesc.

Instituirea examenelor de baca
laureat era deci o necesitate din 
acest punct de vedere. Era o necesitate 
si pentru a se asigura buna armo

nie și respectul reciproc între di
versele categorii ale țârei, era o 
necesitate și pentru a se pune sta
vilă unei acțiuni păgubitoare în pri
mul rând intereselor minorităților et- 
n;ce sortite să trăiască în cadrele 
României.

Dar, fiindcă dela unire încoace 
această stavilă n’a existat era fatal 
ca primul contingent de minoritari 
să se prezinte slab la examenele de 
bacalaureat. Vina, desigur, nu este 
a elevilor cari n’au putut răspunde 
mulțumitor, ci a profesorilor, cari 
i au pregătit împotriva intereselor 
lor.

Astfel, în procentul de 55.3 de 
respinși la examenele de Jbacalau- 
reat din Ardeal, contingentul de mi
noritari este considerabil și explica
bil, și este o greșială a stabili un 
raport între acest procent și pro
centul de respinși din vechiul re
gat, Singura comparație care se 
poate face, este între procentul dat 
de liceele românești din Ardeal, 
faji de liceele din vechiul regat. Și 
atunci diferența scade mult. Vechiul 
regat nu rămâne decât cu o supe
rioritate de 3—4 procente, superi
oritate care se explică prin faptul 
că vechiul regat are licee vechi cu 
un corp profesoral complect în ma
joritatea cazurilor, iar Ardealul ro
mânesc acum abia își rid că liceele 
trebuitoare și utilizează un corp 
profesoral năpădit, de nevoe, de 
numeroase elemente lipsite de su- 
ficien’ă pregătire.

In niciunj caz, diferența aceasta 
nu poate fi interpretată, decât cu 
rea credință, ca o inferioritate a 
forțelor intelectuale ale elementului 
românesc de dincoace de Carpați, 
și cu atât mai puțin ea poate să 
îndreptățiască o dispută între pro
vincii cum au încercat să o facă 
unii.

' D. I. Cucu

Un sucesin producea 
porțelanului indigen

— Aflăm că zilele acestea se 
deschide în Palatul Băncii A- 
grare din Cluj (Calea Regele Fer- 
dinand 36—33) depozitul general al 
Fabriciei de porțelan „Iris" singura 
din țară în producția de porțelan. 
Fabrica aceasta lucrând în tăcere 
dar stăruitor, a reușit să realizeze o 
producție din ce în ce mai desăvâr
șită în materie de porțelan. Farfurii 
de toate mărimile, de toate calitățile, 
clorate, albe, simple, sau fine cu 
desenuri, servicii de cafea țporțela- 
nuri pentru necesitățile electrotec- 
nice, gavanoase și borcănașe pentru 
farmacii, cărămizi refractare, sobe de 
teracotă, dintre cele mai artistice. Și 
toate acestea cu prețuri reduse în 
stare să bată orice concurentă.

Depozitul acesta de porțelan este 
menit să devie cea mai căutată sursă 
pentru toate gospodăriile, restauran
tele, hotelurile, internatele cari vor 
să-și procure articole bune și ieftine 
de porțelan.

loteria Presei se va 
trade la 16 aug. a. c
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— Guvernul a încuviințai înființarea, dar 
numai pe hârtie. Intervențiile industriașilor 
și comerciantilor pentru grăbirea punerei 

temeiului Camerei.
Un grup de oameni, comercianți 

- români, doritori de-a da o cât de 
mare posibilitate de desvolfare 
și avânt comerțului și industriei din 
orașul Sibiu și jur, sau hotărât de a 
începe anul trecut o acțiune pri- 
mi’ă cu mare bucurie de lumea 
industrială, comercială și economi
că din Sibiu și jur, în scopul de a 
pune temeiul camerei de comerț 
și industrie din Sibiu.

Acest grup de oameni, compus 
din directori de bancă, industriași 
și comercial ți români cu toții membri 

• ai Sfatului Negustoresc în frunte cu 
neobositul director al Băncii de 
Scont a României, din Sibiu, d. Ne- 
doviceanu. președintele Sfatului 
Negustoresc din Sibiu, apoi'dTBuri- 
cescu, directorul comercial al fa- 
bricei Rieger, d. Floașu, mare co
merciant e'c. au reușit să și vadă 
idealul realizat în toamna trecută, 
ministerul aprobând înființarea ca

merei de comerț și industrie din 
Sibiu.

Este neîndoios că industria înde
osebi, care în acest oraș și împreju
rimi s’a desvoltat și modernizat in 
ultimul timp cu pași repezi, avea 
neapărată nevoie deci de un organ al 
ei oficial neatârnător de altă cameră, 
cea din Brașov, cum era până 
deaunăzi. Sibiu, a cărui industrie*  
poate privi cu mândrie asupra unui 
trecut de secole, ca una dintre cele 
mai vechi citadele a industriei din 
Ardeal astăzi cu toate că guvernul 
văzând justificată înființarea came
rei de comerț din Sibiu prin des- 
voltarea industriei și comerțului ace
stui oraș în gradul superlativ datorită 
cărui fapt a dat autorizație înființări, 
s’a autorizat înființarea însă mimai 
după unificarea și votarea legii 
Uniunei camerilor, motivând mini
sterul această măsură, desigur pripită 
prin faptul că înființarea este bice să 
aibă loc numai dupăce s’a votat noua
lege a camerilor de comerț și indu
strie, Aceasta va întră în vigoarea 
odată pentru toate provinciile ali
pite, aceste, fiecare avâtidu-și situa
ția ei specială a camerilor de co
merț, prin legea statului vechiu din 
care făcea parte înaintea unirei.

Măsura această dacă n’ar avea 
defectul de a aduce cu sine ca 
urmare complicațiuni foarte grave, 
cari ar putea cauza mari turburări 
între cele două camere de comerț, 
ceia veche din Brașov, unde apar
ține Sibiul numai ca r -ion, și ceia 
nouă ce urmează să fie înființată 
în Sibiu, ar fi foarte potrivită; s’a 
trecut însă cu vederaea, o îm
prejurare foarte importantă: alegerile 
se țin la toamnă. Or, odată ale
gerile camerilor, cari urmează să 
fi făcute, la cari Sibiul vrând- 
nevrânid va trebui sâ-și trimită de- 
tegațm săi, vor fi zădarnice din 
momennful ce camera de comerț 
din Sbiu-va lua ființă și în reali
tate nu numai pe hârtie.

Ar urma ca atunci să se facă ale 
geri noui la ambele camere, să se 
facă o nouă repartizare a regiuni
lor. și comunelor, care unde să 
aparțină, la care camera din Sibiu

prin faptul că nepufâttdu-se orga
niza la timp, va fi pus ■ în minori
tate, lucru ce es'e inadmisibil, ne- 
pufându-se admite favorizarea unei 
camere existente în detrimentul unei 
noui camere, care abia ieri a luat 
ființă.

Sperăm că aceste împrejurări 
se vor avea în vedere și căr- 
muitorii judecând obiectiv vor da 
loc solicitărilor comercianților din 
Sibiu, cari în acest scop au ținut 
în timpul din urmă mai multe adu
nări și conferințe condu -e de Sfa
tul Negustoresc din localitate. Ca

de Tăberâu Vornic
Polrivit unei tradiții care fiind 

plăcută este și respectată cu rigoare 
— dccutn încep căldurile domnii 
miniștri trag vagonul special la 
peron, se îmbarcă tacticos în con
fortul legănat al trenului și urmați 
la coadă de automobilul încărcat 
și el pe o platformă, pornesc în 
lungul și latul țării. Vorbesc bine în
țeles de acei fericiți tovarăși de 
sindofrie ai zeilor, cári nu sunt ofi
cial în concediu, ci au rămas la 
post să țină cârma statului cu forța 
dublată, substituind colegii cari pri
begesc pe al'e plaiuri. Grija asta 
de cârma țării, s’a dovedit însă o 
simplă comedie jucată pe scena 
deschisă a Monitorului Oficial, peti- 
truca cetățenii să-și poată face li
niștiți vilegiatura, știiiidu-se în plină 
siguranța.

In realitate, de cum cade cortina, 
nostimii comediani aruncă chicotind 
masca importantă cu care au apă
rut în coloanele Monitorului Oficial 
drept titulari și interimari ai depar
tamentelor pe timpul vacanței și 
lăsând lumea să creadă că după 
cortină se lucrează febril și asi
duu la nevoile țării, și se studiază 
intens problema ieftenirii traiului și 
a ușurării vieții — se strecoară tip
til pe ușa din dos, aleargă la gară 
într’un suflet și pleacă în larg. Mai 
eri-alalfăeri citeam tocmai, că un
domn din acești răsfățați ai zeilor, 
deținând ca titular un important 
departament și ca interimar un al- 
jul și mai important — își face li
niștit cura la băi, cași-cum ar fi în 
plin concediu. Alții sub motiv că 
inspectează stațiunile balneare și 
climaterice pribegesc din 1 re în loc 
savurând plăcerea varietății pe chel
tuiala statului, consumând banchete 
și rezo’vind cu discreție grave ches- 
stiuni »de stat«, în camere tainice 
de hotel.

Cași cum vacanța acestor luni de 
vară ar opri pe loc uriașul ceasor
nic al vieții — dirigiulorii se soco
tesc îndreptățiți să lase lucrurile 
baltă până la toamnă. Ei uită, că 
această vacanță hu i este dată ,á- 
ranului trudit, care se macină în 
imensa moară a muncii pe arșiță 
de soare, ori plânge sguduit de 
tragedia unui prăpăd care i-a spul
berat într’o clipă întreg rostul de

rezultat al acestor discuțiuni în ul
tima ședit ță a comisiei de organi
zare a lucrurilor pentru înființarea 
camerei care a avut loc în 28 Iulie 
a. curent s’a dat chiar delegație 
unei comisie pentru solicitarea ^i re
zolvarea acestei chestiuni de către 
M'tiisterul Industriei, cerându-i-se 
printr’un memoriu permisiunea adu- 
cerei imedia'e la realizare a acestui 
plan frumos și de mare importanță 
pentru industria și comerțul des- 
voltat al acestui colț al Ardealului.

Cererea merită toată atenția și 
sperăm câ aprobarea ei nu va în
târzia, și prin faptul că importanți 
ei fiind deosebită de mare, se va 
trece peste formalitățile a'ât biro
cratice cât și de alta natură, care 
ar putea împie !eca realizarei acestui 
binecumpănit și chibzuit program 
de activitate a comisiei interimare 
pentru înființare citadelei industriei 
și comerțului din Sibiu și jur. Ch.

viață pe un an de zile. Ei ui ă de- 
aremenea, că această vacanță nu e 
dată miilor de muncitori cari își 
-topesc energia în uriașele uzine ce 
dogoresc ca iadul și îneacă vigoa 
rea vieții în trupurile stoarse de 
sevă. Și uită că nenumărați slujbași 
mărunți, se încovore trist asupra 
hârtiilor cari nu se mai gată nici
odată și copleșiți de melancolia 
să’ăcici privesc îngândurați la anii 
lor de tinerețe, pe cari ia înghițit 
Statul în schimbul unei compensații 
de mizerie. O lume întreagă stă la 
postul de muncă în care a înfipt-o 
soartea, fără să i acorde mila unei 
vacanțe, căci ceasul vieții, trebue să 
meargă neîntrerupt, rotițele cari duc 
greul n-au răgazul unei clipe cel 
puțin și traiul oamenilor mici nu 
vtea să cunoască pauze ...

Nu ede în intențiunea mea sâ in
dispun cu aceste rânduri zilele a- 
greabile pe cari și le aranjează atât 
de cuminte dirigmitorii statului. în 
timpul vacanței. Probabil că nici 
nn se vor sinchisi de aceste re
flexii, de vreme ce n’a roșit nici 
unul când s’au desfăcut în fața țării 
cazanele în cari clocotește cleiul 
turbure al gestiunii unora din ci... 
Șt par’că n’a-și intenționa nici sa 
inițiez o schimbare a tradiției pă
mântului, în puteiea căreia excelen
țele lasă cârma statului în mâna 
portarilor de ministere și își acordă 
câteva săptămâni concediu fără is
călitură regală. Zadarnic a și și în
cerca acest lucru — o știu mai 
dinainte.

Dar mă gândesc, că slujba de 
ministru e împreunată cu a'âtea ex- 
cursiuni, parade, banche e și re
cepții, încât dela o vreme, un 
om cu oarecari imbolduri sufletești 
cari cer acțiune serioasă, ar trebui 
să se sature. Și mă mai gândesc, 
că vremile noastre sunt atât de în
cărcate cu probleme cari cer muncă 
și risipă de energie, frământările 
politice și sociale clocotesc atât de 
puternic dela o vreme încoace și 
deasupra cârmiiitorilor de țări și 
neamuri stau atâtea mii de riscuri, 
încât mă întreb, cum se poate trăi 
în această desăvârșită indiferență, 
cum pot miniștrii noștrii să treacă 

așa nesimțitori pe lângă a âtea 
chestiuni cari pretind studiu, iniția
tivă și muncă și cum pot lăsa să 
se. rostogolească deasupra lor vre
mea cu imensele ei sarcini, fără să 
caute a le pătrunde?

De ce — daci e tocmai strict 
obligatoriu să aranjezi escapade — 
de ce s! nu împreuni utilul cu plă
cutul, de ce să nu cauți, ca în 
cursul plimbărilor întortochiate de- 
alungul si dealatul țării, să isco- 
dești cu ochiu atent, ce se lucrează 
și cât se lucrează în țară, ce nevoi 
sunt, ce este de îndreptat, de făcut 
și de desfăcut ?

Iată bunăoară, provincia noastră 
ardeleană. înzestrată cu tot ce poate 
da natura în clipe de lungă gene
rozitate, această provincie rste un 
vast câmp de observații și un mare 
prilej de acțiune, pentru omul de 
guvernământ.

Să se abată pe aici domnii mi
niștrii în pribegiile lor, nu însă în
tovărășiți de silueta deochiatâ a 
prefecților și altor stăpânitori de 
sandjacuri, ci singuri, să vadă cum 
se gospodăresc orașele și satele 
noastre, cum se sbate în sărăcie 
come'țul nostru, cum se face justi
ție și cum se clielluește banul pu
blic. Șă vie să vadă, cum negustorii 
noștrii, cu toată seceta meșteșujifă 
ce pornește din iadul politicei eco
nomice, se sbat, se nizuesc și se 
trudesc, aranjează târguri, încearcă 
lotul, pentru a da un timbru de’ 
mișcare piețelor noastre adormite.

Să vie să vadă aici în Ardeal, 
cum politica îngustă a demnului 
Vinfiîă Brătianu opărește întreaga 
grădină bogată a acesiei provincii 
și cum, o mână îngrijită ar putei 
tace din această grădină, rezervorul 
nesecat de bogății de care avem 
atâta nevoe.

Și întorcându-se apoi la Bucu
rești, să și ia osteneala unei medi
tații de câteva minute, să deschidă 
resorturile sufletești ale acțiunii și 
șă imprime acestor ani uriași ai 
istoriei, pecetia muncii, cum se im
primă aiurea, Ia alte neamuri.

Iu felul acesta, vor compensa es
capadele și plimbările pe cari le 
fac cheltuind banii statului, și vor 
merita locurile pe cari le dețin de 
atâta vreme în complectă nelucrare, 
lipsind țara de avantagiile unei 
enoci fecunde pentru refacere. "
miiiiînniiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiniiiiiiiiiiii,^  
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On Bau Htot liMDdar in im
Banca Bwala a îndețuîui -r

O inițiativă lăudabilă. Cine sunt 
Inițiatorii. Ce stepuri urmărește 
noul institut flnantiar. Banca a in

trat in- activitate.

Din Arad avem de înregistrat un 
. fapt pe cât de lăudăbil. pe. atât- de. 

important, menita să însemne mai 
ales' uri act al cărui caracter națio
nal, trehue -prețuit-cu deosebire.— 
’ ’ Este vorba . de înființarea -unei- 
țănci românești, Sanca -Generala a i 
județului diri Arad, a cărei scopuri” 
sunȚptlse Tțț -^Serviciul binelui- f-pui-f 
țblic, urmărihd ajutarea locuitorilor a? . 
'cestui județ, .pentru, desvőltárea cco- - 
homiei lor.
ț Din inițiativa d-lui Iustin Miron 
svocatînAradși cit cöíob'óráreaprie
tinelor săi s’a ajuns-.: -la idea să-se . 
fondeze o bancă,..care, ocupândtî-se 
cu Afacerile bancare ’ îh’general, să 
âjut’.'îd deosebis eși să , ^contribue 
la desvolta'rea spiritului industrial 

■ și’ comercial; și*  după' posibilități' să 
înlesnească înființarea : de societăți 
și interprinderi/ spre a veni astfel în 
ajutotul.xlaséi de mijloc, care, după 
cum se. știe este astăzi atât de ne
glijată.

O altă inițiafvă- tot atât de lău
dabilă au luat conducători ac ’stui'in- 
stițut, hotărând se vie în ajutorul popu- 
lațiunei rurale prin împrumuturi cât 
se poate mai eftine..

Și ideea a prins. Autoritatea și va
loarea persoanelor care au avut a- 
ceastă frumoasă ințiativă, au garan
tat din capul locului seriositafea a- 
ceștei acțiuni.^ Și este o datorie, din 
partea noastră, să arătam humele 
tuturor aceștor persoane, iatăle: D. 
loan Georgescuprefectul județului; 
apoi d-nii Tomulescu Cristian, Pavel 
Dârlea, dr. I. Groza deputați; d-1 
Palcu, Lázár Alex, avocat, Gheorghe 
Pleș proprietar, Anghel Ștefan ajutor 
de primar, dr, Lazar Atigustin sub
prefect, Nicolae Nicolin directorul 
liceului de fete etc. Hotărârea odată 
luată, banca s’a intemeiat în baza 
adunărei de constituire din 26 Mar
tie a. c. cu un. capital inițial de 6 
(șase) milioane.

O mare greutate a fost cu găsirea 
localului, dar și aceașta s’a învins, 
preluându-se localul fostei Bănci 
Economice din Arad, de curând li
chidată.

Astfel zilele acestea, spre satisfac
ția tuturora, Banca Generala a ju
dețului Arad, și-a început activitatea.

Trăchi

lâmrc tGíaíá
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Spălătorie și văpsitorie chimică
Ciul
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. Vopsește și OTâiâ orice rofâ^
!!! Efectuează comenzi și prin postă !!!

PIAȚA EWIMCAJIMM '
Coloniale

Cereale
' Grâu: ' F3

Porumb: ' 7
Orz :
Ovăs:

9 : 
8:50-

” Hanafacîiiră si Textile
Zefir m. lei 30—180, \ - ’í
Batist; m. lei -30—60. . b 

-Mătasâ-m. lei 480—1200. — - - 
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Ciorapi-de ața 'lái^O-^O'h^^  ̂
Ciorapi, de vfiid. cos» Ier 85—i 50. 
Mănuși de,, ață .lei 30—80. . .

Talpa l-a lei 145
Talpa II-a lei 130—135.
Crupon l-a lei 195—210.
Crupon II-a lei . 185—190^ 
Gatur 98—110.
Porle 90—110.
Porle englez 155—160.
Box negru l-a 80—90.
Box negru II-a 60—70.
Box colac I a 110—120.
Box colac II-a 70—90.
Chevreaux 70—100.

Chimirele ‘

Salicil 220—240.
Glicerină Í20.
Formalin 70. '
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.:
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

galbenă 45.
albă americană l IO
galbenă americană 65.

Peirol și derivate
Prețurile au jost: ‘ ’
Țițeiul cotează 30.800—30.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu mșor 
și 26.100—26.200 lei, cel de Moreni 
neparafinos...
- Benzina ușoară e cerută la 10.80 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.90 lei kgr. ' ' <

Benzina grea e cerută Ia 8.50 lei 
kgr. Ibcb fabrică fără taxe și oferită 
la 8.60 lei kgr. ’ ■
' Petrolul lampant este cerut la 2.70 
lei' kgr. . loco fabrică fără taxe , și 
și oferit la 2.J5 lei kgr. . y

Motorina este cerută la 2.00 lei 
lei- kgrr loco-fabrică- fără taxe și ofe
rită. la-2.05 lei kgr. . s= „ . . . .

Păcura este cerută la l;701ci kgr. 
loco fabrică.; fără-taxe și oferită la 
1.75 kgr. — . »

Uleiurile ’ CFR. sé găsesc la-5.70 
lei kgr., loco i-fabrică fără taxe-,

Uleiul regal O cerut Ia 7.70 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.70 lei kgr. și cel OOO la 11.50 
lei kgr. loco fabrică'fără taxe.

fierărie
Cositor léi 310.
Compoziție dela 10 la 80 Ia sută, 

conținut garantat de cositor Iei 
46—265.

sută,

Plumb lei 43.
Zinc lei 42—54.
Antimoniu lei 85. - '
Aramă lei 105—125.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei

. 21—14-—. •
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21-50.
Tablă galvanizată dela Nr. 
■ 22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre 

lei 1500—3250.
Fer: în bare lei 10-60.

„ beton lei 11-
„ cornier lei 11.
„ balot 13.

I8—Nr.

la 216

Țevi de gaz: negre dela 22—270 lei. 
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

la sută adaus.40

Spirt 
Vin

Spirfease
eugros 46—50 lei.

17—35 lei.

Cafea Rio 120.
„ ' Mâragojip 240. "■ 

. . „ Salvador 185.. .
„ Portorico. 195. 

Orez Rángoon 23-50. ;
Japonez 29—30. ' ’ 

Cacao Cori. 72. 
Lămâi per lada 1000 . - 
Ceai Moris 13Q, Q. P. 220 
Migdale 195—220. • s
Zahăr 27—30. -- - \ 
Pioer 76. . .
Scorțișoară 76. 
Alune 185—195. - ■ < i

mreje '
Fân 200—220. .. , . ‘. 
Lucernă 240. ‘
Pae 80—100. '

Vite .26. . .
Porci 42—46. *'  ' T
Vițel de lapte 26—32.
Vițel' mâiisaf '20—22,

' tp

Valutelor !a Zürich
1 August deschidere.

Franci francez! 
Franci belgieni-- 
Lire sterline 
Lire italiene 
Dolari 
Reischsmark 
Franci elvețieni 
Coroane cehe 
Coroane ungare ■ 
Shillingl 
Drahme
Dinari 
Lire otomane 
Zloțl 
Lei
Napoleoni 
Mărea Pol. 
Pesetas

2442.50

; 2501
1890
. 515 

1225675

15.25
75.45

935

265

96‘50

Trăsuri de copii și bâby 
în engros și în detail cum
părați la „PÁRISIÉN"

Cereți prospect! 342

l

i

Awiz! . 1
Cu deosebită onoare m 
aducem la cuno- | 

' ștința On. public, că I 
s‘a deschis ?

în Calea Regele Fer- • 
dinand No. 70. S 

Restaurantul și hal a 3 
de bere Dreher= ; 
Haggenmacher j 

sub patronajul firmei i 
Bognár și Szántó | 

unde zilnic se ser- • 
vește renumite ' i 

bere Haggenmacher, | 
păharul cu 10 lei (in- j 
clusive procentul chel- Í 
nerilor), și cele maiex- ?
celente

vinuri ardelenești. Bu
cătărie de primul rang

Cerem binevoitorul spri
jin al Onoratului public 

. Cu perfectă stimă -
Dnaiuilosif Roth 

fost restauratorul gării

ii
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— In urma hotărîrei definitive a 

comitetului de redacție ziarul 
nostru începând cu numărul de 
față va apare în loc de Luni, 
Duminecă dimineața în Cluj, și 
Luni în provincie.

— Kerámia S. A. comercială pt. 
sticlă și porțelan Cluj. Subt acest 
nume funcționează în Cluj de câteva 
luni marea întreprindere comercială 
pentru comerțul engros de articole 
de porțelan și sticlărie și articole 
cosmice și damigene.

„Kerámia*  are reprezentanța ge
nerală a firmei mondiale:

Kari Knoll, fabrică de porțelan 
din Karlsbad, Cehoslovacia pentru 
întreagă Românie, — și a Fabricei 
de sticlă din Pădurea-Neagră s, a. 
Oradea-Mare. ■

întemeietorii fabricei sunt d. Ungdr 
Ármin, dir. general-al Fabricei de 
sticlă din Pădurea-Neagră s. a. 
Oradea-Mare, d. Ernest Kerekes, co
merciant de sticlării și porțelan din 
Cluj, și d. Ármin Kerekes, directo
rul executiv al întreprindere!. Socie
tatea are un capital social de 1 mi
lion Iei, — biroul central în Cluj, 
Piața Unirii,

— Aplicarea sporului de 50 
la sută la export. Administrația 
căilor ferate a decis ca sporul 
de 50 la suta de export să se 
aplice la taxele de transport in
tegrale care cuprind și taxele 
de manipulație respective.

Spre exemplu la distanța de 
100 kilometri taxa tarifală peti
tre cereale este de Iei 1908, 
care cuprinde și taxa de mani
pulație. In caz de export se va 
aplica acestui transport sporul 
de 50 la sută adică încă 954 
lei în plus.

— Corespondentul berlinez al lui 
>Exchange Telegraph" anunță că se 
urmează tratative pentru înființarea 
unui cartel internațional al lemnului, 
la care să participe România, Ju- 
goslavia, Cehoslovacia și mai târziu 
țările scandinave producătoare de 
lemn.

Scopul este ca să se poată men
ține Jprețurile. Se afirmă că acest 
cartel este sprijinit de o întreprin
dere de lemnărie din Zürich care la 
rândul ei are sprijinul mai multor 
bănci elvețiene, germane, austriace și 
italiene a fost sancționat de cuârnd.

Administrația căilor ferate a decis 
cu sporul de 50 la sută de export 
să se aplice la taxele de transport 
integrale care cuprind și taxele de 
manipulație respective.

Spre exemplu la distanța de 100 
kilometri taxa tarifală pentru cereale 
este de lei 1908, care cuprinde și 
taxa de manipulație. In caz de ex
port se va aplica acestui transport 
sporul de .50 la sută, adică încă 
954 lei în plus.

Ministerul de agricultură a luat 
măsuri ca direcțiunea creditului ipo
tecar să înceapă plata terenurilor 
expropriate potrivit Legii Agrare. 
Pentru întocmirea acestor lucrări sunt 
necesare hotărârile Comisiunilor de 
expropriere. De aceia a făcut cunos
cut președinților comisiunilor jude
țene de expropriere să trimeată con
silierilor agricoli respectivi dosarele 

de expropriere ale căror deciziun*  
au. rămas definitive, prin neapelare 
la -Curt ea de Apel, sau cu cereri de 
revizuire la Comitetul Agrar.

„Confecția*  întreprindere in
dustrială și comercială s. a.' din 
Arad fondată în anul 1923 cu un 
capital social de lei 4 milioane în 
anul 1925 a urcat capitalul la 10 
milioane.

Întreprinderea se ocupă cu im
portarea stofelor engleze și ceho
slovace, cu vânzarea acestora în 
țară, cât și cu exportarea în Jugo- 
slavia. Directorul conducător al fir
mei este d. Melihor György co
menzile se vor adresa firmei pe 
adresa: „Confectio*  Arad.

Inundațiile din 
Ardeal

Guvernul e dator să ia 
măsuri de ajutorare

Furtunile din ultimele trei săptă
mâni au produs în multe județe din 
Ardeal pagube considerabile. Din ra
poartele primite la minisțerul de in
terne rezultă .că din cauza inundații
lor au fost complect distruse gospo
dăriile săteniilor prin regiunile bân
tuite de furtună. Numeroase vite au 
fost înecate sau trăznite pe câmp, 
care dărâmate, iar pe aiurea au 
fost și câteva victime printre locui
tori. Multe regiuni cu .recolta ne
strânsă au fost inundate și întreaga 
producție pierdută.

Familii întregi au rămas fără aju
tor, cu gospodăria nimicită și fără 
nici o putință de refacere.

In aceste părți ale Ardealului, e 
mare jeale printre locuitori.

Am avut prilejul să stăm de vorbă ‘ 
cu unul dintre săteni sinistrați. Ni 
s’a plâns omul că după toate neno- 
rocile ce le-a avut de îndurat de pe 
urma inundațiilor și a grindinei este 
amenințat să-i se vândă de fisc și 
ultimul rest de avere pentru plata 
impozitelor.

Socotim că guvernul ar trebui să 
acorde o păsuire pe un termen mai 
lung, acelora, cari au fost victimele 
furtunilor, spre a le ușura pe cât e 
posibil greaua situație în care se . 
găsesc.

Opera de ajutorare, firește, nu tre
buie să se oprească aci. Ministerul de 
agricultură este dator să dea un 
ajutor cât mai larg producătorilor de 
cereale ale căror câmpuri au rămas 
sub apă sau au fost distruse de pia
tră. în primul rând e nevoe să se 
îngrijească de aprovizionarea lor cu ' 
cereale pentru însemânțare.

De felul cum se va organiza acea-. 
stă operă de ajutorare depinde nu 
numai refacerea atâtor go podării 
distruse, ci însăși situația viitoare a 
întregei economii din țară.

1PAWALOII ®IE 
TJEMIS, SALCO 
JD Ü SAVEB,
IE) IE P Â A Z Ă IL A 
n WÎĂNN CiliJ, 

PIAȚA UNI IR EI NO. 14.

CAKOL B. REiCfl Fiul & Co. 
fabrică de funii și cânepă 

ARAD, Bulevard Regina Maria No. 15.

Cânepă pietănată, articole de frânghii pen
tru gospodărie, otgoane pt. transmisiuni, 
chingi pt. mori, saci, mușamale, impermea
bile, sfoară de legat, articole pt. tapițeri

.,T ACÂMT1“ 
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT

CLUJ, STR. AVRAM IANCU No. 2. gjj, 
FABRICĂ: Tacâmuri, servicii de masă, 
obiecte de lux, etc. — Numai pentru re- 
vânzători. Telefon 482.
DATI ATENȚIE LA MARCA FABRICEI I l I

Tablele de asbesl

ale fabricei de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihor 

sunt cule mai Mils 
Acoperemântul nu are nevoie de 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea.
a_I6 Se capătă Ia:

CLUJ, CALEA VICTORIEI No. 28.
Telefon 4—40, 3—47.

Cm d r e t u 81 
fabric® B. |
marfa ce o avem în 
mare cantitate și de 
prima caiitateîn de
pozit o desfacem 
pe lângă plata în 
numerar,

Ldrlncz șl Tóth
Cluj, Piața Unire! No. 8.

CâFEa
MEIUL 

zilnic 
proaspăt prăjită 

. CLUJ 
Piața Unirii, 15.

SSZSS'SSiiSJSSaS

Dormitoare 
modem® 
de fag, sie jarși plop 
birouri americane aran
jamente de birou, scaune 
de lemn pentru closet, 
roabe, cepuri de butoie 
căruțe confecționate și 
părți se găsesc Ia

Marceli Rein
fabrica de articole de lemnării și 
mobile din Oradea-Mare

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83.


